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Pár éviized óla a városok foly­
ton nagyobbodó költségvetéssel 
kénytelenek előállni, mert * kul­
túra mindig több és több pénzál­
dozatot követel. Az a város, amely 
semmit sem, vagy csak nagyon 
szűk marokkal akar áldozni a 
kultúra oltárára, etőbb-uióbb mész 
sze elmarad a fejlődő városoktól.
Ez az évről évre szaporodó ki­
adás természetesen súlyos és nagy 
gondot okoz a városok vezetősé­
geinek. Minden évben újabb jöve­
delmi forrásokat keil kitalálniok, 
ha az igy nagyobbodó költsége­
ket fedezni, s a pótadót a 
végtelenségig felemelni nem akar­
ják.

Nagyvárad adóügyi tanácsosa 
Lukács Ödön, egy nagyon ötletes 
javaslattal állott elő nemrég, mely 
ha talán nem is nagyon sokkal, 
de pár ezer koronával mégis 
csak fokozná a város jövedelmét, 
anélkül, hogy az adózó polgárokat 
a legkisebb mértékben is megter­
helné.

A fényűzést adónak egy uj 
nemét találta ki az ügyes taná­
csos, amely még eddig egy he 
lyen sincs bevezetve Magyaror­
szágon. Lukács Ödön már el is 
készítette szabályrendeletét, mely 
vigalmi adónak nevezi az uj adó­
nemet. .

A tervezet értelmében vigalmi 
adóval lennének megrovandók a 
bálok, hangversenyek, kabarék, 
orfeumok, cirkuszok látogatói; 
még pedig oly csekély összeggel, 
alig pár fillérrel, . rni egyáltalában 
nem tartaná vissza a szórakozás­
tól azokat, akiknek erre kedvük 
van. A tervezet értelmében a vi­
galmi adó alól föl lennének mentve: 
a színház, a várnsi mozi, a tudo­
mányos és kulturális előadások, 
továbbá a cigányzenekarok. Nagy­
váradon szintén nincs városi mozi, 
igy az ottani tervezet ebből re­
mélné a bevétel felét.

Ez a vigalmi adó oly módon 
lenne lerovandó, hogy minden 
jegy a város által kibocsajtott 
bélyeggekteel lenne ellátva és pa 
dig, ha a jegy 40 - 60 fillér kő 
zőh van, 2 filléres bélyeggel, 61- 
80 fillérig 4 filléressel, 81 -1 ko 
rónáig terjedő jegy ára 6 fillé­
ressel, 1 koronától feljebb 2 ko­
ronáig 12 filléressel, 2-3 koro­
náig 26 filléressel, 3-5 koronáig 
52 Eltéréssel s végül az 5 koro­
nán felüli jegyek 1 koronás jegy 
adóval.

Ezen tervezet értelmében, ha 
nem is valami nagy összes, de 
legkevesebb ezer korona könnyen 
befolyhatna a város kasszájába 
s ami a fő, ez olyan jövedelem 
lenne, mely nem a pótadóbó! 
folyna be s igy az adózó pol­
gárságot nem terheli meg, mert

aki szórakozni óhajt, annál az a 
pár fillér egyáltalában nem jönne 
számításba.

Ezt a jövedelmet a város kultu­
rális célra használhatná fel. Ha 
csak ezer korona gyűlne is be, 
már ezzel is sok kulturális célt le­
hetne szolgálni.

A nagyváradi tervezettel legkö­
zelebb Kecskemét th. város is 
foglalkozik s va'ószinü, hogy 
rövidesen utasítani fogja a ta­
nácsot hasonló tervezet kidolgozd-

Jó lenne, ha városunk törvény- 
hatósága is fölkarolná és ma­
gáévá tenné ezt az eszmét, mely 
minden esetre c$ak előnyös és 
hasznos.

P. L.

A margitszigeti
botrány.

Tisza István kertelései.
Tisza leleplezése után az ujság- 

rók hivatalos fórumának az volt 
sz első dolga, hogy követeléssel 
állott elő a miniszterelnöktől 
szemben: Elő a nevekkel !

Kik voltak azok az újságírók, a 
dk a Forgalmi Bank 39 ezer 
mronáját zsebrevágták ? Tisza 
akkor azt mondotta, hogy a listát 
nem bocsátották rendelkezésére, 
tehát nincs módjában nevekkel
előállani. . ,

Most azonban megteheti, mert
értesülésünk szerint Sándor László 
rendörtanácsos, aki az általános 
forgalmi r. t. volt igazgatói ellen, 
a vizsgálatot vezeti, kézhez kapta 
ezt a listát, amely azoknak az 
állítólagos hírlapíróknak nevet 
tartalmazza, akik a 39.000 koro­
nában részesedlek. A kormánynak 
módjában ált ezt a listát megsze­
rezni s tartozó kötelessége nyil­
vánosságra hozni.

Tudomásunk szerint a sajtó ré­
szére kiutalt összegben is tévedett 
a miniszterelnök. Megfeledkezett 
egy igen tekintélyes tételről, ha 
ugyan a nyomozás során el nem 
sikkadt előle.

Azt sem ellenőrizhetjük, hogy a 
rendőrség előtt fekvő csoportos 
kimutatásban szerepel-e, de avatott 
helyről arról értesülünk, hogy az 
eddig kimutatott pénzeken k vtií 
még száztizenhatezer koronát for­
dítottak sajtócélokra, még pedig 
azon a címen, hogy hallgatásra 
kell bírni a lapokat, nehogy a 
játékkaszinó ellen inénak.

Állítólag ennek az összegnek 
alig negyedrésze jutott a Margit 
sziget felvirágoztatása iránt érdek­
lődő hírlapírók kezébe, a többi 
ellenben eltűnt.

Meg kel! említem, mcrt,
István ezt is elfelejtette közölni 
a Házban, hogy az Általános 
Forgalmi részvényeire még egy

ifterkítoalős»*' te kUdóliNel*!
D»ss»'sHy-íér 7. nim etatt

harmadik szindikátus is alakult, a 
melynek harminc tagja volt és a 
mely ötszáz darabot kapott a 
Forgalmitól azon a címen, hogy 
elvégzi az előkészítő munkálato­
kat a Pőstyénben, Táirafüreden és 
Jalován létesítendő játékkaszinók 
ügvében.

Ez a szindikátus a pöslyéni 
igazgatósággal állítólag már elő 
zetesen meg is egyezett. A fiu­
meiek azonban tudvalevőleg fel­
jelentést adtak be, meri ^ zt állít­
ják, hogy a szindikátus értéktelen 
értékekért kapott ötszáz részvényt. 
Jellemző különben, hogy ebben a 
szindikátusban részt vett egy 
munkapárti képviselő is, aki állí­
tólag két százalék részesedést ka­
pott. Ez különben kiderült azokból 
a bűnügyi iratokból is, amelyeket 
a fiumei ügyészség a budapesti 
főkapitányságnak hüidőit meg 
• vizsgálat további vezetése vé­
gett.

Félhi -ataíosan jelentik ki azt is, 
hogy dr. Mayer Lajos ügyvéd az 
ötvenezer korona honoráliumoi, a 
mely tegnap került nyilvánosságra, 
a szigeti technikai munkák ügyé­
ben kapta. Tiszt erről az összeg­
ről is hallgatott.____________

Ml UJSÁd
A POLITIKÁBAN.

A munkapárt végnapjai.

Ha a politikai események elül­
nek, helyüket a kombinációk fog 
látják el, amelyeknek forrását 
sokszor & bizonytalanság homá­
lyában kell keresnünk. Vannak 
azonban kombinációk, amelyek, 
ha a homályban való tapogatód 
zásnak tűnnek is fel, sokkal ele­
venebb részeket érintenek, mint s 
legviharosabb események.

Bizonyos politikai körök Berze- 
viczy Albert legutóbbi beszédében 
olyan szimptomákat isláltak, ame­
lyek a munkapárt kulisszái mö­
gött való vehemens erjedésnek a 
jelei s amelyek eddig csak azért 
maradhattak titokban, mert a 
munkapárt vezetőinek volt r& 
gondjuk, hogy a híreket feltá­
madásuk pillanatéban elnyomják. 
Az ellenzék úgy látja, hogy Ber- 
zeviczy beszéde egyike azoknak 
az eseményeknek, amelyek Tisza 
biztosnak hitt pozícióját egyre job­
ban megrendítik.

Olyan körök, amelyek a bécsi 
udvari körökkel állanak érintke­
zésben, úgy tartják, hogy We- 
gerle fellépése sem áll pusztán 
ideális összeköttetésben az ese- 
ményekkel, hanem sokkal inkább 
megerősíti azt a bécsi hirt, mely 
szerint Tisza missziója azonna 
lejárt, mihelyt a delegációk az 
1912- 15-re előirányzott katonai 
tőbbkővctelíseket elintézik.

Hirdetéseket cliteisbás kxerint közlünk

Bécsben ugyanis azt hiszik, 
hogy azután már nem lesz szük­
ség az erős kéz politikájára. Uj 
korszakot jelentenek a jövő évi 
választások is, a melyek után 
illetékes helyen sem szeretnék 
a must dúló pártharcokat állandó­
sítani. 

Becsapott makói hagymáké-
reskedö.

Eladtak neki olyan hagymát, ami 
a holdban van.

A rendkívül magas hagymsárak 
ötletet szolgáltalak egy fekeietói 
gazdának am, hogy alaposan be­
csapjon egy makói ha$ymakereske- 
dől.

Traum János fekete'ói lakos 
r-agy gerral állilotl be az elmúlt 
hóban Batks István bagyrmkeres­
kedőhöz s mint Makón mondani 
szokás „elalkudoti“ neki kél waggon 
vöröshagymát. A kereskedő örült 
a jó vételnek s Tr&umnik kifizette 
a 100 korona foglalót az alkusz- 
díjra.

Mostanában szükség lelt volna 
a hagymára s a kereskedő sürgette 
a szálíi ást, ámde Treum még * 
fülebubját se mozgatta.

Átment erre a kereskedő Feke- 
tetórs, ahol kiderült, hogy Traum- 
nak soha se volt egy fej vörös­
hagymája se, sőt egész Fék etetőn 
se lehetne összeszedni 200 méter- 
mázsa hagymát.

Ezé. hután Bitks jelentést tett a 
dologról »rendőrségen, ahol csalás 
miatt eljárást indítottak a ravasz 
gazda ellen.

HaiáJos végű csúszkálás.
Gyermekek borzasztó halála.

Várasfenesen megrázó szeren­
csétlenség történt, mely csillapít­
hatatlan izgalmat okoz a község­
ben. Mióta a Kőrös befagyott, a 
falubeli gyermeknép állandóan a 
jégen tanyázik.

Az apróságok fáliábbal korcso­
lyáznak, vidám csúszkálásokat 
rendeznek s [pici szánkón húzo­
gatják egymást. Tegnap ismét 
nagy gyereksereg volt a jégen.

Egy csapat futóversenyt rende­
zett szeges, patkós csizmában. 
Tizennégy fiú indult, elől Tönklő 
Sándor 12 éves és Horváth Imre 
10 éves fiú haladt, mikor a jég 
hirtelen beszakadt. A gyermekek 
egyenesen beleugrottak a Kőrös 
vizébe.

A többiek, akik pár méternyi 
távolságban mögöttük maradtak,, 
rémülten látták a veszedelmet. 
Sikoltozásukra a közelben jeget 
vágó emberek siettek oda. A két 
kis fiú feje felbukkant 3 folyó 
vizéből, aztán elmerült.
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A szerencsétlen apróságok el­
tűntek a jég alatt s dermedt holt­
testüket húzták ki a csáklyás em­
berek.
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NAPI HÍREK

Tájékoztató.
^Naptár február 14 szombat Rám. 
kath. Bálint áld. Protestáns Bálint 
áld. Görög orosz február 1 Trifón. 
Nap kel 7 óra 10 perckor, nyugszik 
5 óra 18 perckor,|

ldőjoeiáa. A budapesti meteorologiai 
jelentése ..«érint a következő : Nyu­
gaton a fagy gyengülése várható. 
Sürgönyprognózis: Nyugaton eny­
hébb. Déli hőmérséklet — 3-8C.

— Magyarország független — köz­
társaság. Németország fogja kezdeni 
azzal, hogy hadüzenet nélkül meg­
támadja — Franciaországot. Ebből 
aztan világháború lesz. A franciák 
pártjára áll egész Európa, a néme­
tek mellett csupán mi: Magyaror­
szág-Ausztria maradunk. Az ered­
ménye aztán az lesz ennek a világ­
háborúnak, hogy Németországot s 
Ausztriát felosztják a győzelmes 
franciák, oroszok és a balkániak. 
Az államok uj alakulásában minket 
az érdekel legjobban, hogy ebből a 
nagy összecsapásból a mi országunk, 
Magyarország, mint független — 
köztársaság kerül ki. Igen, független 
köztársaság leszünk; így jósolja ezt 
most megjelent fantasztikus könyvé­
ben egy — francia alezredes. — 
Gát hiszen szép, szép az alezredes 
ur jóslása, hogy minket köztársasági 
Magyarország fiainak tesz meg, de 
előbb szeretnők, hogyha legalább 
azok lehetnénk, amiről nemcsak 
francia könyv, hanem magyar tör­
vények szólanak. — az alkotmá­
nyos Magyarországban ólő polgárok 
szeretnénk lenni.

— Indítvány korcsolyapálya léte­
sítése ügyében. Igaz hogy még 
mindig nagyon hideg van, bár 
más években ebben az időben 
már tavaszi szellők szoktak fujdo 
gálni. Dacára azonban a csikorgó 
téli hidegnek még sem tártjuk 
helyesnek Pákh Kálmán városi 
gazdasági szaktanácsának azt az 
inditványá’, melyet ma a városhoz 
beadott. A gazdasági sxakíanácsos 
ugyanis azt indítványozza, hogy a 
Défciféle ház kerthelyiségében 
kocsoiyapálya léieaittesséi. A pálya 
vizét résziét a gőzfürdőből, ré­
szint s nagy érből nyerné. Mi a 
magún« részéről nagyon helye­
seljük a korcsolya pálya létesítését 
testedzés szempontjából és szép 
dolog, hogy a gazdasági szakía 
nacsos ilyenekkel is törődik. Az 
azonban nem helyeselhető, sőt 
meg sem engedhető, hogy a kor- 
caólyapálya ezen a költséges, 
drága telken létesittessék. Aztán 
meg egészségügyi szempontból 
sem engedhető meg, hogy a város 
kellő közepén egy bűzös mocsár 
létesitessék. Örülnünk kell, hogy 
sikerűit megszüntetni a környék 
levegőjét megfertőző régi korcsa 
lyatavet, hét csak nem csinál Mb 
kóváros most a város közepéi 
hasonlót ?

- A vagyonőrzők zaklatásai. Ma 
egy asszony tett feljelentést a rend­
őrségen, hogy a vagyonőrző vál­
lalat emberei ez ember legdrágább 
vagyonát, a nyugodt alvást veszé­
lyeztetik. A vállalat egyik alkalma­
zottja egy nő után kutatott, kere 
seit egész nao s hogy nappal nem 
találta folytatta a keresést éjlel 
úgy. felző gette a panaszost, 
hogy niifcs-n olt a keresett nő. 
Megjegyzendő, hogy magukat s

rendőrség embereinek adták ki. 
Legfőbb ideje, hogy végre rend 
legyen e körül *a pótrendőrség 
körül, mely körül ugylátszik igen 
sok a baj.

- Az uj zsidóternplom énekkará­
nak megalakulása. Az uj zsidótem­
plomi énekkar múlt vasárnap tar­
lóba meg dr. Natrv Sándor ének­
kari elnök és Weisz Ármin fő­
kántor jelenlétében alakuló gyű­
lését. Dr. Nagy Sándor elnök 
tartalmas és megkapó beszédé­
ben fejtelte ki azon nemes célt, 
melyet az énekkar tagjai szol­
gálnak az énekkarban való köz­
reműködésük által, üdvözölte a 
szép számmal megjelent tagokat 
és Duzdiíotla őket az ügy am- 
bicionálására. A nőikar névsora 
a kővetkező: Bőhm Irén, Blau 
Rózsi, Földes Janka, Föídesi Olga, 
Gerő Hermin, Goldsmidt Giga, 
Havas Hajnalka, Hegyi Jolán, 
Kaufmann Cilia, K ínyeres Margit, 
Kemény Margit, Dózsa Ilonka, 
Margit, Poliízer Rózsi, Szilárd 
Ilonka, Vogel Juliska, Lővinger 
Bőske, Weisz RózJ. A legköze­
lebbi énekpróoa e hó ló én va­
sárnap délután 3 órakor a hitköz­
ség tanácstermében lesz.

— Uj ovoda Makón. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter tekintettel 
arra a körülményre hogy. Újvároson 
sok az ovodakötelos gyormok, olt 
egy uj óvónői állást rendszeresített 
ős erre az állásra Alanyok Margit 
óvoónöt nevezte ki. Minthogy azon­
ban újvároson ezidő szerint megfő - 
lelő ovoda helyiség nincs, a tanfel­
ügyelő az iránt kereste meg s várost, 
hogy mig újvároson megfelelő ovoda 
épül. bérházrol gondoskodik, hol az 
Óvodát ideiionoson elhelyezik.

Tilos e a ráadás? A kérdés 
más sziivakbsn így hangzik: „Vsrt-e 
abban tisztességtelen verseny, hogy 1 
az iparos, vagy a kereskedő vevő- ! 
jenek az alku szerint járó porté 
kán felül ajándékot ad, vagy Ígér?“ 
Nálunk ssm ismeretlen az a Ns- 
metorsz&gbsn annyira meghonoso­
dott szokás, hogy fényképet, vagy 
íényképnagyitást Ígérnek, a kávé­
hoz egy olcsó csészét, a teához 
egy gyorsforraiót ajándékoz a fü 
szeres. Ebben néhány túlzó német 
jogász a tisztességtelen verseny 
ellen való vétést lát és már akadt 
porosz tartománygyülési képviselő 
is, aki. törvényjavaslatot nyújtott 
be az ilyen ráadások büntetésére 
nézve. A magyar kereskedői szak­
lapok is foglalkoztak e kérdéssel 
és a kereskedelmi kamarák is 
nyilatkoztak, melyben véleményük 
az volt, hogy ellenzik a bün­
tetést, azonban kifejezték, hogy 
üldözői kel! a ráadásigérést, a 
mennyiben hazug, az igazság­
nak meg nem felelő módon törté­
nik sz.

- Műhelyek éjjeli munkája. An­
nak idején a keresk. miniszter 
véleményt séri az Országos Ipar- 
egyesülettől arra nézve, vájjon 
abban, hogy egy iparos éjjel mű­
helyében n gyobb zajjal járó műn- 
kát végez, a kőzeseadháboritás 
cselekményeinek elemeit meg Ie- 
heí-e állapítani? Véleményük az 
volt, hogy szt a lakatosmestert, 
aki sürgős munkáján műhelyébe* 
éjjel is dolgozik, e címen megbün­
tetni nem lehet. Ezt a véleményt a 
miniszter elfogadta és kimondotta, 
hogy amennyiben az ipartelep az 
egészségre ártalmas vagy egyéb- 
ként a közönségre hátrányos, vagy 
veszélyes hatást gyakorolna, nz 
iparhatóságok módjában áll, hogy 
a káros befolyások megszüntetése 
iránt az 1884. évi XVII, f.-c, 36.
§-:* alapján járjon el.

— A Magyarországi Munkások 
Rokkant ée Nyugdijegyletének köz­
ponti választmánya tegnap tartotta 
rendes havi ülését pókai Kotier 
Alajos elnöklete alatt. A beterjesz­
tett 1913. évi zárszámadások szerint 
taglétszáma a tavaly beiratkozott 
33,017 taggal 178,434 re emelkedett, 
fiókpénztárainak száma 509. Az 
egylet 1913 ban 1.030,594 koronát, 
1903. óta 3.419.160 koronát fizetett 
ki 2482 rokkant tag, 604 árva és 
számos özvegy segélyezésére. A 
rokkantak 8,40—13.60 K.-ig, az 
árvák 1.40—226 K,-ig terjedő se 
gólyt kapnak hetenkint, A segélye 
zésre szolgáló törzsvagyon az 
1,723,823 K, szaporulattal 11.040,065 
koronára emelkedett. Az állam 1913- 
bau 10.000 K., 1907. óta összesen 
42.000 korona támogatást adott az 
egyletnek. Tagja lehet ez intézmény­
nek minden bér v. fizetés ellenében 
bármilyen foglalkozást űző egyén. 
Beiratási díj 1.50 K. Az egylet ma­
kói fiókja (Perneczki-vend jglő) a 
hivatalos órák alatt, minden hő első 
és harmadik vasárnapján délelőtt 
9—11-ig.

— Fényes mozielöadás. Az évi 
Uránia színház előadásai között 
nem volt még olyan érdekes és 
olyan nagyszerű a őadáí, mint 
lesznek a szombat esti ás vasár­
nap esti előadások. „Germinal“ 
kerül színre mindkét este. A fran­
ciák legnagyobb Írójának: Zola 
Emilnek a szociális élet minden 
vonatkozását híven visszatükröző 
regénye kerül e két estén szinre.
A müveit világot lázba ejlő, eddig 
még saaki áliai e nemű alkotás­
ban falü! nem mull mü et a mozi 
vásznon mint párját ri kító színda­
rabot 8 részben látjuk megeleve­
nedni a francia színművészet leg­
nagyobb művészeinek előadásában.
A megrázó és lépésröl-Iépésre fo- 
É.OZO Dbb érdeklődést kiváltó da­
rab eddigelé, mini mozidarab még 
csak a világ nagyobb városaiban 
került szinre és mindenütt óriási 
hatást ért el. így lesz ez szomba­
ton és vasárnap este nálunk, Ma­
kón is.

1914. február 14.

A rumi csendőrség most nyo- W* 
mozist inditott a szemenyei tűzöl- ^ 
tők ellen, hogy kikutassa, kik kö­
vették el a borzasztó brutalitást a 
szerencsétlen elmebajoson, a kinek 
gyújtogató mániája közismerete* 
volt.

A MAKÓI PIACRÓL.
Óriási áremelkedés

a fokhagymában.
A mai piacnak szenzációja volt. k. 

Minden különösebb ok nélkül rend- 
kívül élénken keresték a fokhagy- ? 
mát, melynek ára rohamosan emel­
kedett. Egy kettőre 10 koronával 
drágább lett a fokhagyma s a múlt 
heti 50—53 koronás arak helyett ma 
igen szívesen fizettek 65 koronát a 
a fokhagyma métermázsájáért. Ugyan 
ily élénk kereslet mutatkozott a 
dughagyma iránt is, melyért ma 
már 60 koronát is kértek a kerté­
szek, de ezt az árat nem igen fizet­
ték meg a kereskedők.

A búza ára változatlanul 23 ko­
ronáért kelt métormázsánkőnt Makón, 
mig Budapesten 24 korona 58 fillért 
fizettek érte.

A kukorica ára úgy Makón, mint 
Budapesten 14 korona körül ál­
lott.

A hagymapiacon a vöröshagy­
máért 17—18 koronát. A fokhagy­
máért rendkívül élénk kereslet mel­
lett 65 koronát fizettek mótermázsán- 
ként. A dughagymáért pedig 54 ko­
ronát.

A zöldségpiacon változatlanok az 
árak. Petrezselyem,gyökér 30, sárga­
répa 8—10 és torma 50 koronás 
árakban kelt cl száz kilogramonként.

Agyonvertek egy gyujtogatót.

Tüzbe dobtak egy gyereket.

A népitélet borzasztó kegyetlen- 
séggd állott bosszúi az éjszaka 
Kám községben egy tüzeseinél 
egy szerencsétlen elmebajos gye­
reken, aki eszelős gyönyörűségére 
eity pajtát gyújtott fel és a mig 
a tü ollók oltogatták, a pirorae- 
nikus kedvtelésével gyönyörködött 
a tűzben.

Éjféltájban történt, hogy félre­
verték a. harangokat Káinban. 
Kaldy Píl birtokos pajtája borult 
lángua. A tűzoltók összefutottak, 
oltáshoz kezdtek ás ott látták a 
iüz mellett Káldy tizenöt éves fiát, 
ifj. Káldy Pált, a ki vigyorogva 
nézte a tüzet. A szemenyei le­
gények, a kik a szomszéd fa­
luból oltásra siettek, elcsípték a 
tűzben gyönyörködő fiat. Csák- 
lyákkai, tűzoltó szerszámokkal 
nekiestek és véresre verték a sze­
rencsétlent.

- Tüzbe kell dobni az elvete­
mültét! — kiáltotta az egyik le­
gény.

Es a véresre veri fiú a kővet­
kező percben már a lángok kö­
zöd volt. Nem tudni, ki dobta oda, 
csak nagysokára tudták kimenteni. 
A gyújtogató Káldyflu reggelre 
sérülésébe belehalt. Az orvosi vízi- 
gi lat megállapította, hogy a fején 
tátongó csáklyával ütött seb okoz’a 
halálát.

Borzalmas hangverseny 
a farkasoknak.

Három cigány rettenetes kalandja.

Három vályogverő de télen 
muzsika szóból élő cigány Laka­
tos Sándor, Mihály és Koszia 
Miklós Bélkirálymezöről gyalog 
indultak Kislakra muzsikálni. Mind­
egyik vilié magával a szerszámját, 
a Legedül, a brácsát, meg a 
bőgőt.

Alig ériek ki a faluból, három 
nagy ordas bukkant eléjük, a 
morék nagyon megijedtek, lösszé- 
ölelkeztek sírtak és talán a cir- 
cum-dederumot is elénekelték 
maguk felett, mikor a nagybőgős­
nek eszébe ötlött az egyetlen me­
nekülési mód.

Fogta a bőgőjál és elkezdett 
rajta játszani, Az ordasok meg­
torpantak. A brácsás pedig látva 
a zene hatását, nyomban kon­
trázni kezdett a bőgő szólónak.

Most & farkasokon volt a sirás 
és a rémület sora, a mit a har­
madik zenész arra használt fel, 
hogy vlsszarohaní a faluba, fel­
verte az embereket, akik aztán 
dorongokkal segítségére siettek a 
két reszkető inu cigánynak.

Sikerült ?g elkergetni a zenei 
hallásukat elvesztett bestiákat, de 
a két morét akkor már ájultan 
szedték fel a fagyott országúiról. 
Kislakán nem volt tegnap cigány­
zene.

Kiadó föld Három köbiösaXlúUV B UHU. ugarfőid egy tag­
ban a királyhegyesi ut mentén a 
nagy csatorna mellett hagyma vagy 
kukorica alá egy évre haszonbérbe 
kiadó. A háromból két köblös be 
van trágyázva. Értekezni lehet 
Jene! Jánosnál Bajza u^c* 30. vagy 
tanya 71, szám alatt.

$>\ 1

St /

fi
f

I
"é

4b

.



1914. február 14. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG V évfolyam 3.

IRODALOM-

Karinthy Frigyes : Grimasz. Karinthy 
Frigyes kétség télén ül egyik legnép­
szerűbb, legterménkenyebb és leg­
eredetibb humoristánk. Egyéb írásai­
val : elbeszéléseivel és verseivel is 
nagy sikerei voltak már, de ezek a 
siketek nem érnek föl gazokkal, ame­
lyeket mint humorista, humoros köny­
veivel, az „így irtok Ti I“, a „Görbe 
tükör“, a „Budapesti Emlők11 cimü 
könyveivel aratott. Eső könyvének, 
az „így irtok Ti I“-nak sikere szinte 
páratlannak mondható az utóbbi 
évek irodalmában és könyvtermósé- 
ben. Ezekhez a nagysikerű könyvek­
hez most egy njabb, bizonyára szin­
tén hamarosan : agyon népszerűvé 
váló pompás humoros könyvet csatol 
Karinthi. A kötetnek „Grimasz“ a 
cime és a Gömöri Jenő szerkesztette 
népszerű Modern Könyvtárban jelent 
meg, Biró Mihály pompáshumoru bo­
ríték címlapjával, amely egy nevető- 
szájú, grimaezos arokarrikaturát áb­
rázol. A vaskos kötet „Emberek“,Dol­
gok“, és Emberfölötti dolgok“ címmel, 
három részre oszlik, Mind a három 
részben Karinthy újabb, maradandó 
értékű humoros Írásai, pompás szatí­
rái és humoreszkjei foglalnak helyet. 
Emberekről, dolgokról, problémákról 
szóló, az ő sajátos filozófiájával és 
eredeti szarkazmusával, örök jóked 
vével átszőtt, mólyőrtolmü humoros 
írásai. A „Grimasz“ az újabb magyar 
humoros irodalomkétségtennyeresége. 
Az értékes és hangos jókedvre de­
rítő könyv az Athenaeum kiadása. 
Ára 80 fillér-

REÓ'ÉN Y.

(266)
51. fejezet.

A bűnjel.

szitócsnak tartottéin, a ki csak 
azért jár oly An fogadóba, mint a 
„Vörös ökör", hogy ott fiatal cse­
lédleányokkal szerelmi kalandot 
kössön. Nekem jól fizet, egy-egy 
nótáért a zongora verklin, két ha­
tost ad. Tisztán emlékszem, hogy 
kék csillagos kézelőgombja van. 
No estére megfigyelem ! De előbb 
bemegyek a rendőrségre és meg­
nézem a bűnjelet.

Úgy le tett.
Megnézte a rendőrségnél levő 

gombot, este pedig a „Vörös 
Okőrbe,, ment verklizni.

Az a jómódú szatócsnak gondolt 
ur, ki cselédleányok társaságában 
szokta a „Vörös ökör" füstős korcs 
mahelyiségét felkeresni, rendes szo­
kásé szerint esti tíz óra tájban 
megjeleni.

Karján 16-17 évesnek látszó 
paraszt leánykát hozott magával.

A leány váltig szabódotf; de a 
férfi erősen megfogta, ölelte húzta 
magával.

- No bizony, mondá az ember, 
kitő! mitől szegyeinél Ide be­
jönni?! Itt én vagyok az első, 
szívesen látnak a pénzemért és té­
ged kisasszonynak fognak nevezn ,

— Baj lesz ebből íénsur, felelte 
a leány és szemeit félénken lesütve" 
Megver a gazdám, ha megtudja^ 
mert én csak egy félórára szöktem, 
azt mondta a lérisur, hogy félóra 
is ©tég shhoz, amit nekem mon­
dani tikár.

A férfi és leány leültek az egyik 
teritatlen, zöidrefestett asztal mellé.

A vendéglős hajlongott döftük, 
Szepi pedig nagyot k csintott a
balszem4vel

- Ez az, akit én várok! gon- 
oolía magában.

(Folyt, kőv.)

A kpos gomb aranyból készült 
és közepére világoskék zománezoit 
csillag volt csinálva.

Egyszerűségével nem igen kelt­
hetett feltűnést, aztán meg ki ügyel 
a kézelőgombokra.

A rendőrség közölte a lapokban, 
ho; y a gomo nála bárki áltat meg 
tekinthető, s az aki nyomra vezeti 
a rendőrség részéről öiszáz, a 
bank részéről ezer forint jutalmat 
kap.

Bud*past lakóinak nagy része, 
kiknek valaha kék zománezos kéz­
előgombos ismerősük volt, sorra 
járta 8 rendőrségi palotát.

Ha csak egyetlen krsjezárt kel­
lett volna megtekintéséért a szegé­
inek javára fizetni, tekintélyes 
segélyösszeg gyűlt volna be a 
rendőrségnél.

Napokig tartott . bucsujáras, de 
senki sem ismert oe/an valakit, ki­
nek a bűnjelhez hasonló kézelő- 
gombja lett volna.

A meggyiikuu rendőrt és szol­
gát eltemették.

Nagy részvéttel kisérték Őket 
örök nyugvóhelyükre.

Temetésükön megjelentek a főka­
pitány. kapitányok és a bank igaz­
gatója kísérve számos tisztviselő-
MB.

Temetés után Szepinek, a budai 
verklisnek is eszébe jutott, hogy 
ő ismer egy urat, kinek kék csillag 
van a kézelőgombjában.

- Az ám, majdnem minden 
este a „Vörös ökölben fii, mon­
dotta magában. Csinosan van öl 
tözve, nem is valami fistal ember, 
mégis fiatal — — cselédleányok 
társaságában szokott _ a i.Vörös 
5kőr‘l-bt,n megjelenni. Jómódú

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ

Szombaton, február 14-én délután 4 
órakor és este fél 9 órakor és vasár­
nap 15 én délután 3 órától este 10 

óráig folytatólagos előadásban

Germinal
Zola Emil szociális regénye 

8 részben.
Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tánctanitási felhívás!
Alulírott van szerencsém az igen 

tisztelt szülök és gyámok b, tudomá­
sára hozni, hogy folyó hó 15-ikén a
uazieu szülött 68 gyámon u, luuouia- i f g g
sára hozni, hogy folyó hó 15-ikén a EJ #1 O I II A 1/
nagy próbabálat I I naydljOK
megtartom, moly alkalomra tömeges 
megjelenésűkert esedezem.

Az uj tánctanitási idényt folyó hó 
1G án azaz hétfőn kezdem meg.

Felkérem tehát az igán tisztelt szü­
lőket és gyámokat, akik gyermeke­
iket taníttatni óhajtják, hogy azokat 
nálam mielőbb beíratni szíveskedjenek 

tisztelettel
Schwartz Miksa

oki, tánctanitó.

Menyasszonyok figyelmébe

Olcsó és csinos kivi­
telű menyasszonyi bú­
torok készen kaphatók

NAGY BÉLA
asztalosnál

Megyeház-utca 12. sz.

sm
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Menyasszonyok figyelmébe!

MILIŐ használja

* * y
ári ) 
Wm'íi--'-

elngálkásodás, kalarus- és rekedtség, 
görcs- és szamárköhögés ellen

nrm

a „3 fenyővel

íilflfi elismerő levél orvosak és 
ÖIUU magánemberektől, a melg 
igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukor­
ka. t csomag 20 és 40 fill., 1 do­

boz 60 fillér.

Kapható Makón:
Ember József, Breuer Zoltán, Kudra 
Lajos, Jene! Székely Lajos, Sárnd- 
Zsigmond, Poór Endre gyógystortug 
rában, Popper Gyula főtéri dreá-eá 
riájában és Boros Károly gyzoógy 

rában Földeákon.

§ Eladó vámmalom i j
Apátfalva község központján nagy tanyavidékkel j 

J egy jóforgalmu ,
e 4 járatú szivógáz motor-malom <
2 egy negyed vagy felerészben olcsóért eladó, molnárnak * 

0 vagy mótorkezelőnek különösen ajánlatos mivel ott is 5 
4P működhetne. <
S Értekezni lehet : <
# 1
e Tamás Mihálynal.

Makón, Aradi-utcai malomnál.

’ ,#•#&•#••••• • •••••••••••«

most igen alaposan kell vé­
dekeznünk, mert vörhony, 
kanyaró, typhus, himlő és 
egyéb ragályos betegségek 
télen fokozottabb erővel lép­
nek fel, mint más évszakok­
ban, miért is szükséges, hogy 
minden háztartásban egy 
megbízható fertőtlenítőszer 
kéznél legyen, A jelenkor 
iegmegoizhatóbb fertőtlenítő- 

szere a

LYSOFORM
szagtalan, ne mérgező, olcsó 
és éredeti üvegekben 80 fii- 

<-■, lórért minden gyógyszertár 
É| ban és drogériában kapható. 
Pl Hatása gyors és biztos, mi- 
g® ért is az összes orvosok 
SjS betegágyak fartőtlenitésóre, 

antisioptikus kötözéseknél 
(sebeknek és daganatokra), 
kéz és arcmosásra és ragá­
lyok elhárítására, nőknek al 
testi irrigációra, stb. mind- 

denkor ajánlják,

LysQlorm - szappan
finom, gyenge pipere szap­
pan 1 százalék lysoformot 
tartalmaz és antiszopíikus 
hatású. Alkalmazható a leg­
kényesebb bőrre, még cse­
csemőknél is ; szépíti, meg- 
puh~ja és illatosán teszi a 
bőrt. Egy kísérlet s Ön a jö­
vőben kizárólag ezen szap­
pant fogja használni, Darabja 

I korona.

erősen antiseptikus hatású 
szájvíz. Szájbüzt rögtön és 
nyomtalanul eltűntöt és a 
fogakat konzerválja. Hasz­
nálandó továbbá orvosi uta­
sítás szerint toroklobnát, gó 
gebántalmaknál és nátha 
esetén gurgulázásra. Néhány 
csop elegenpő egy pohár 
vízre. Eredeti üvegje 1 korona 

60 fillér.

Az összes lysoform készít­
mények kaphatók minden 
gyógyszertárban, drogériá­
ban. Kívánatra bárkinek in­
gyen és bérmontve megküld­
jék az „Egészség és fertőt­
lenítés“ című érdekes könyvöt.

Ahol Lysoform nem volna 
kapható, oda közvétlon is 
küldünk 6 korona előzetes 
beküldése esetén 3 üveg Ly­
soformot, 2 drb. szappant és 

1 üveg szájvizet.

es

vegyészeti gyára 
Újpesten.
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^ Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►
* és jéggyár részvénytársaság Makó. ►

— ►
^ Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- £ 
<4 °ét magdarát, tengeri darát és kását, valamint £
4 fűszereket a legolcsóbb napi árakon. ►

◄ Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ► 
^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ►
◄ épületben levő üzletekben. ►
+ .................... £
◄ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►

•ATTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTfTi

Hagymaföld és herének való
első rendű alkalmas földek ▼"*’ 

aá kaphatók Iritz Miksánál. ff

értés perzselésre száraz szalma, apró= 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
m- IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

Egy jóforgalmu polgári körmérés házzá1 
együtt eladó kedvező feltételek mellett. 
Értekezni lehet

Iritz iiksánál.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.
Női hímzett ingek ...
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból .
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Schillőn alsók.........................
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok* 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választék i 
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

. . 1 korona 98 fillér.

. . 1 n 98 „

. . 1 98 „
. . 1 98 „
. . 1 V 98 „
. . 1 98 „
. . 1 98 „

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként.

Nagyobb vételnél olcsóbb.
«időkre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél
IRITZ SAMUEL özv. C Z É G N É L

Nincs többé gyomorfájás.
A szabadalmazott

Kakukfii keserű
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
Is. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi-utcai gyógyszertárában.

Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona. 

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Tévedések elkerülése vegett gyászesetekbTn tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s
bevásárlásait ott eszközölni.

Egy jóházból való fiú
nyomdász tanulónak felvétetik a 
„Független Újság“ nyomdájában

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

„ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat.

Itóani
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Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalti*
sítnni^iri»Iír’ eZUÍKK :s !g,őzbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
st®111 a legnagyobb pontossággal, utóíérheletlen olcsó árakon. VáUalatoma ismételten fit«mT 
sen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a teteme'

*" lEsropvii rahlárl lesilellem a feinefheiésliei larloio mifidennentii fielléhehbsí. -m
szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vacvnk hnn„

.. jóindulatú pártfogásába, vagyok mély tisztelettel: 8 es

OZ V. GYURIK LAJOSNÉ

Előforduló gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki bázhözT

Finom karlóczai ürmos
kapható IRITZ SÁMUEL özv. czégnél.

Nyomatott a „Makót Független Újság“ villanyerőre berendezed
gyorssajtóján Makón.
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